

文明实践在行动

为民服务显真情 点滴实事见担当

——平顺县北社乡西青北村新时代文明实践活动持续走深走实

本报记者 王晶晶 通讯员 桑甜甜

“大爷，最近身体还好吗？这袋米我帮您放屋里吧？”近日，走进平顺县北社乡西青北村五保户曹群义家中，长治市圆梦爱心志愿者与村爱心服务队队员们放下生活物资，又顺手帮老人擦拭窗台上的灰尘。

这温暖的一幕，是西青北村新时代文明实践活动的一个缩影。

西青北村将新时代文明实践作为践行初心使命的重要载体，坚守“民之所忧，我必念之；民之所盼，我

必行之”的信念，把“一心为民”的承诺化作看得见、摸得着的实事。

聚焦特殊群体，织密关爱网络。村里整合卫生室与计生室资源，创新建立“包组盯户”责任制，将孤残人员、孤寡老人的帮扶纳入常态化管理。党员带头，乡邻互助，采取“一帮一”“多帮一”模式，每日由党员志愿者轮流为困难群众送餐、整理家务、打扫卫生，确保关爱常在、生活无忧。

守护百姓健康，传递民生温度。

每月固定开展健康义诊活动，村医们背着药箱走进家家户户，讲解“少盐多醋保平安”“勤晒被褥防百病”等知识，让科学健康理念融入农家日常。每季度的“移动理发屋”更是贴心，志愿者带着工具上门，为行动不便的老人修剪头发。

凝聚多方合力，共建文明家园。西青北村创新推行“党支部+”模式，由党支部牵线搭桥、爱心企业捐赠种子、村民出工出力，在村头开辟出一

片“爱心菜园”。蔬菜采收后，志愿者们将新鲜蔬菜打包，挨家挨户送到孤残人员、空巢老人手中。

西青北村的文明实践，没有惊天动地的壮举，却如涓涓细流，浸润着村民的心田。这些看似平凡的日常服务，将为民办实事的初心化作袅袅炊烟里的民生温度，让新时代文明实践在基层沃土中绽放出绚丽之花，为乡村振兴注入持续不断的精神动力。

文明亮点

潞城区微子镇开展新时代文明实践集中示范性活动

文明润心田 服务获点赞

本报讯 记者王晶晶报道：近日，潞城区微子镇以“扬时代新风尚 做文明微子人”为主题，组织开展新时代文明实践集中示范性活动，聚焦村民日常需求，通过接地气的志愿服务、政策宣传及移风易俗宣讲，让文明新风在群众心中落地生根。

活动现场热闹非凡，三大服务板块精准对接群众需求。文艺文化表演区，热烈欢快的鼓舞《盛世欢歌》拉开序幕，舞龙、舞蹈等节目接连上演，展现出群众热爱

生活、崇尚文明的精神风貌，引得现场掌声不断。

理论宣传展示区围绕多项民生主题开展服务。志愿者通过现场讲解、发放宣传手册及宣传扇等形式，向群众普及移风易俗知识、宣传文明出行要点、解读文物保护法律法规，介绍本地文物特色，普及环保、防灾减灾、消防安全等知识，还为残疾人登记辅助器具需求，推动康复服务全覆盖。

便民服务板块同样暖心。爱

心义诊站里，镇卫生院医务志愿者为群众免费量血压、测血糖，耐心问诊并普及疾病防治常识；爱心义剪区，志愿者手法娴熟，为群众修剪出清爽发型。

此次活动以“小而美”的服务赢得群众点赞，不仅提升了群众参与文明实践的积极性，更推动文明新风深入基层。微子镇相关负责人表示，微子镇将持续开展多样化文明实践活动，以优质服务凝聚人心，让文明新风吹拂城乡。

黎城县黎侯镇北坊社区新时代文明实践站开展“农户走访”活动

入户听民声 解决烦心事

本报讯 记者王晶晶报道：9月18日，黎城县黎侯镇北坊社区新时代文明实践站组织社区工作者、网格员开展“农户走访”活动，通过“面对面”交流、“心贴心”倾听，把服务的触角延伸到居民家门口，让社区服务精准对接群众期盼。

“阿姨，我们又来了，最近身体好吗？天气变凉了，您要多注意保暖，有什么困难就跟我们说。”网格员耐心询问居民家里

的情况。社区工作人员分组行动，逐户登门拜访。与居民亲切交谈，详细询问居民的家庭情况、生活需求、就业状况等信息。对于老年人家庭，工作人员耐心叮嘱老人注意日常用电用气安全，提醒家属多关心老人身心健康；对于就业困难人群，告知最新的就业扶持政策和技能培训信息。

在走访过程中，社区工作人员坚持多问多听多记，认真收集

群众生活中的“急难愁盼”和对社区工作的意见建议。社区以切实解决问题为落脚点，对收集到的困难和建议逐个分析，对在社区层面能够解决的问题，第一时间采取解决措施。

社区主要负责人表示，北坊社区将持续深化走访成果，建立常态化走访机制，不断优化服务内容和方式，以实际行动回应居民的期待，努力打造有温度、有品质的“幸福北坊”。

长子县新时代文明实践中心举办践行移风易俗暨相亲交友新风宣传活动

倡移风易俗 树婚恋新风

本报讯 记者王晶晶报道：日前，长子县委宣传部、县新时代文明实践中心共同举办践行移风易俗暨相亲交友新风宣传活动，旨在为大家搭建一个相亲交流展示平台，帮助大家走出“熟悉圈”，发展友谊、收获心动，弘扬移风易俗喜事新办的新风尚。

活动伊始，文艺表演点燃现场气氛。长子八音会新秀康晓奎

携乐队演奏《百鸟朝凤》《抬花轿》等经典乐曲，全国推新人大赛十佳歌手申小宁献唱《越来越好》，主持人还通过互动环节为男女嘉宾派送礼品，现场氛围迅速升温。

随后，男女青年依次自我介绍，有才艺的嘉宾登台表演，赢得阵阵掌声。分组游戏环节进一步拉近了青年们的距离，现场笑声不断。在主持人与公益红娘的引

导下，60余名青年向心仪对象表达心意，互赠玫瑰、添加联系方式。最终，3对青年成功牵手。

此次活动，不仅为青年搭建了交友桥梁，打破传统相亲模式的局限，引导青年树立正确的婚恋观、家庭观，摒弃高价彩礼、铺张浪费等陈规陋习，让婚姻回归爱情的本质，让幸福扎根于真挚的情感。

文明动态

潞州区紫金街道紫苑社区联合网安大队开展网络安全宣传活动

警校携手护成长 筑牢安全“防护墙”

本报讯 记者王晶晶报道：9月18日，潞州区紫金街道紫苑社区联合潞州区公安分局网安大队走进长治七中，开展网络安全集中宣传活动，为在校学生筑牢网络安全“防护墙”，提升青少年网络安全防范意识与自我保护能力。

活动中，网安大队民警结合青少年上网习惯与常见网络安全风险，通过案例讲解、发放宣传手册、现场答疑等形式，用通俗易懂的语言为学生们普及知识。民警重点剖析了网络诈骗、网络谣言、不良信息传播、账号被盗等典型案例，详细讲解了“免费游戏皮肤”“虚假中奖信息”等针对青少年的诈骗套路，揭示沉迷网络游戏、浏览不良网站对身心健康和学习生活的危害。

同时，民警还现场传授防范技巧，提醒学生要谨慎添加陌生好友、不随意泄露个人身份证号、银行卡号等敏感信息，遇到可疑情况及时向老师、家长反映或拨打报警电话，学会运用法律武器保护自身合法权益。现场互动环节，学生们积极提问，民警耐心解答，气氛热烈。

此次宣传活动让学生们深刻认识到网络安全的重要性，进一步增强了辨别网络风险的能力。紫苑社区负责人表示，将持续联合相关部门开展此类宣传活动，营造安全、健康、文明的网络环境，护航青少年健康成长。



民警为学生们讲解网络安全知识。
本报记者 王晶晶 摄